



核心提示

□记者 邓超

昨日是人类首登珠峰60周年。近日,珠穆朗玛峰峰顶的皑皑积雪上,印下了第一个洛阳人的脚印。这位45岁的洛阳汉子,也成为第一个从珠峰南坡成功登顶的河南人。

## 珠穆朗玛峰峰顶首次留下洛阳人的脚印

# 征服世界之巅 洛阳人做到了!



余非

### 1【壮举】 登顶珠穆朗玛峰 洛阳人也行!

5月29日,对人类登山史来说,意义非同寻常:60年前的同一天,一名新西兰人和一名尼泊尔当地居民,代表人类首次征服珠穆朗玛峰。

近日,在60年前第一批登顶者出发的地方——位于喜马拉雅山南麓的山国尼泊尔,一名洛阳人不远万里来到这里。经过跋涉,尼泊尔当地时间5月19日6时33分,这名洛阳人成功站上了珠穆朗玛峰峰顶。

他叫余非,今年45岁,家住涧西区。余非3月28日从洛阳出发,与另外9名来自全国各地的登山运动爱好者组成团,4月10日进入尼泊尔,5月15日从珠峰南坡海拔5380米的大本营出发,5月19日清晨,包括余非在内的9人冲顶成功。

5月是喜马拉雅山的黄金登山季,尤其今年是人类首登珠峰60周年,相聚尼泊尔的登山爱好者更多。在来自世界各地的登山者中,身为自由职业者的余非并不引人注目。他不是职业登山家,却在首次挑战珠峰中就取得成功。

余非登顶珠峰的消息传回国内后,得到我省登山界权威人士的赞许。根据历史统计,余非是第一个征服珠峰的洛阳人,也是第一个从珠峰南坡登顶的河南人。加上他,我省目前已有7名勇士成功登顶珠峰。

### 2【艰险】 在峭壁上攀爬 途中发生3次滑坠

28日晚,余非乘飞机回国。昨日,在四川成都等待回洛的余非,在电话中向记者详细描述了这次冒险之旅。

5月15日,经过对天气周密的分析,余非和队友从珠峰南坡大本营出发。途中,四处是耀眼的积雪和高大的冰川,风很大,山坡陡峭而且平滑。当地夏尔巴人走在前头,在几乎垂直的岩壁、冰壁上拉起绳索,辅助登山者们攀爬。

在空气稀薄的高原上登山,体力消耗非常快。在海拔6060米的一号营地,余非和队友得到短暂休息。

海拔在升高,地势也越来越陡峭。在许多地方,登山者们只能沿狭窄的山脊前行,稍有不慎,就会掉下山崖。

经过4天的跋涉,余非和队友终于来到距珠峰最近的四号营地。这里海拔已达7920米,一名队友出现不适的症状,留了下来。当地时间18日19时,余非和另外8名队友向珠峰挺进。次日凌晨两点,余非的充电保暖手套电量耗尽,他起初没注意,直到感觉左手手指发痛才发现,还好及时换上羽绒手套,手指才没有被冻伤。

19日清晨日出时分,余非和队友终于站在了世界之巅。

下山更艰险。虽然有安全锁的保护,但余非在岩壁和冰壁上曾发生3次滑坠,幸好每次在急速下坠过程中,他都死死拉住了安全绳,有惊无险。

“如果没拉住绳,我就成了永远留在喜马拉雅山的人了。”余非笑着说。



登山途中

### 3【感受】 看到这样的美景 此生无憾

余非说他们很幸运,登上珠峰时正好赶上日出。登顶时天气很好,风不大,气温在-30℃左右。

在峰顶放眼望去,四周几座海拔8000米以上的山峰,都成了“矮子”。向远方延伸的巨大山脊,在涌动的云海时隐时现。余非摘下氧气面罩,感觉胸襟一下子开阔了很多。

天际射出几道光线,天空像块巨大的幕布缓慢拉开。在海拔最高的地方观赏日出,让余非感觉就像在天堂。

“我很小的时候,收集过一套喜马拉雅山的邮票。从那时起,登上珠穆朗玛峰就成了我心里的梦想。”余非说,“年轻的时候,我下定决心要在45岁之前实现这个梦想。再过俩月,我就要过45岁生日了。有了这次经历,我此生无憾了……”

### 4【背后】 他曾完成多次 挑战极限的探险

在珠峰之巅,余非特意手持一红色横幅拍了张照片,横幅上写着“长城永恒”。这是为一个老兵组织作宣传。

余非也是名老兵,23年前从武警部队退伍后,一开始在银行干保卫工作。2004年,他离开单位后,就一心一意踏上了追求梦想的探险旅途。

这些年,他驾驶越野车穿越过新疆塔克拉玛干沙漠和内蒙古巴丹吉林沙漠,徒步探险西藏雅鲁藏布江无人区,先后两次徒步和驾车进入西藏墨脱地区,登顶新疆7546米的慕士塔格峰……

余非说,他身上有很多伤疤,每一处疤痕和缝针口,都是他磨砺身心、挑战极限的见证。

“多与大自然亲近,会变得更加成熟、睿智和宽容,心灵也会更安宁。”余非希望现在的年轻人能和他一起,趁着青春年华,多去亲近自然,多去探求未知。

### 相关链接 珠峰登顶“之最”

□据 新华社

1953年5月29日,新西兰登山者埃德蒙·希拉里与尼泊尔向导丹增·诺尔盖一起沿东南山脊路线登上珠穆朗玛峰,创下人类首次登顶的壮举。

1960年5月25日,中国登山运动员王富洲、贡布、屈银华三人首次从北坡登上珠穆朗玛峰。

1978年,奥地利人彼得·哈贝尔和意大利人赖因霍尔德·梅斯纳首次未带氧气瓶登顶成功。

1980年,波兰登山家克日什托夫·维里克斯基第一次在冬天攀登珠峰成功。

1990年10月7日,斯洛文尼亚夫妇安德列斯·什特雷姆费尔和马丽亚·什特雷姆费尔成为第一对同时登顶的夫妻。

1998年,失去一条腿的美国人汤姆·惠特克成为世界上第一个登顶的残疾人。

2001年,美国人维亨迈尔成为世界上首个登上珠峰的盲人。

2004年5月20日至21日,多吉·夏尔巴用时8小时10分登上了珠峰,刷新人类攀登珠穆朗玛峰最快时间纪录。

2010年5月22日,13岁的美国男孩乔丹·罗米罗成为世界上登顶珠峰最年轻的人。

2012年5月19日,日本73岁的妇女渡边玉枝登顶珠峰,打破了她本人10年前创下的登顶珠峰最年长女性的世界纪录。

2013年5月23日,80岁的日本人三浦雄一郎成登顶珠峰最长者。



(本版图片均由余非提供)